

Р Ъ Ч Ъ

при встрѣчѣ въ Харьковской Университетской церкви ИХЪ
ВЕЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНИ
ИМПЕРАТРИЦЫ и Ихъ Императорскихъ Высочествъ Наслѣд-
ника Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича,
19-го октября, 1888 года ¹⁾.

Благочестивѣйшій Государь!

Благодареніе Господу, послѣ страшнаго бѣдствія, пора-
зившаго ужасомъ сердца наши, мы узрѣли Тебя и Авгу-
стѣйшее Семейство Твое здоровыми и невредимыми. Мы съ
изумленіемъ спрашиваемъ себя: какимъ чудомъ среди кру-
шенія, смертей убитыхъ и стоновъ раненыхъ остались жи-
выми и цѣлыми—и Ты, и Супруга Твоя, и Чада Твои—до
малаго младенца?

Подлинно, чудомъ, которое составляетъ явленіе непо-
нятное для нашего ограниченнаго разума, но нерѣдкое въ
ряду дивныхъ дѣлъ промышленія Божія о царяхъ и на-
родахъ; чудомъ, которое удивляетъ и вѣрующихъ, но не
способомъ его совершенія, обычнымъ для Всемогущаго Бога,
а величіемъ Его милости и любви къ вѣрнымъ рабамъ Его.

¹⁾ Послѣ чудеснаго спасенія Ихъ при крушеніи Императорскаго
поѣзда 17 октября.

Нѣкогда царь Давидъ, спасенный отъ одной изъ многихъ, постигавшихъ его бѣдъ, вопреки расчетамъ чело-вѣческимъ, съ изумленіемъ исповѣдалъ милость Божию къ нему въ знаменательныхъ словахъ: „Нынѣ позналъ я, что Господь спасаетъ помазанника Своего, отвѣчаетъ ему съ святыхъ небесъ Своихъ могуществомъ десницы Своей“ (Пс. 19, 7).

Царь Израильскій исповѣдалъ, что Господь спасъ его „могуществомъ десницы Своей“ не только какъ Давида, стремившагося всѣмъ сердцемъ служить Богу истинному, но паче какъ помазанника Его, какъ исполнителя судебъ Его о народѣ избранномъ и о всемъ челоувѣчествѣ. На главѣ Давида покоились обѣтованія Божіи о явленіи Христа изъ потомства его, объ утвержденіи вѣчнаго духовнаго царства Мессіи, и о спасеніи челоувѣчества, долженствовавшемъ явиться отъ Сіона и изъ Іерусалима. И вотъ Давидъ, сознавшій свое высокое призваніе, посвятившій всѣ помыслы, желанія и труды свои вѣрному исполненію своего долга, говоритъ, что „Господь отвѣчаетъ ему съ святыхъ небесъ Своихъ могуществомъ спасающей десницы Своей“.

Благочестивѣйшій Государь! Созерцая благоговѣйно жизнь и дѣянія Твои, мы отчасти уразумѣваемъ чудо спасенія Твоего и Семейства Твоего изъ челюсти смерти. Какъ и Давидъ, ты вѣрный рабъ Божій и *мужъ по сердцу Божию* (Дѣян. 13, 22), и на главѣ Твоей, какъ помазанника Божія, покоится благая воля Божія о Церкви православной, о народахъ Тебѣ и намъ единовѣрныхъ и страждущихъ, объ отечествѣ нашемъ, угрожаемомъ врагами внутренними и внѣшними. Ты на пути къ исполненію Своего высокаго призванія,—и Господь „отвѣтилъ Тебѣ съ святыхъ небесъ Своихъ могуществомъ спасающей десницы Своей“. И Онъ спасъ не только Тебя Самого, но и милыхъ Твоему сердцу, и тѣхъ, кого Ты любишь, и кто составляетъ Твое утѣшеніе среди тяжкихъ трудовъ Твоихъ.

Въ волѣ Божіей о Тебѣ сокрыта воля Божія и о насъ; въ Твоей судьбѣ наша судьба и народовъ, единовѣрныхъ намъ; въ Твоемъ спасеніи—наше спасеніе; въ чудѣ Твоего

избавленія—чудо Божія къ намъ милосердія. Вознося о Тебѣ горячія молитвы, мы молимъ Господа и о томъ, чтобы Онъ удостоилъ и насъ подъ Твоимъ водительствомъ исполнить святую волю Его, такъ ясно отерывающуюся намъ въ Твоихъ дѣяніяхъ и въ событіяхъ Твоей жизни.

Господи, спаси Царя, и услыши ны въ онъ же еще день призовемъ тя (Пс. 19, 10).
